

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

	Plata	Orn.
España . . . . .	1	25
Extranjero (Unión Postal) . . . . .	2	50
Número suelto . . . . .		5 cts.
Id. atrasado . . . . .		10 »

HORAS DE DESPACHO

Remoción de las once de la mañana á las ocho de la noche y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.

Anunciación: Desde las siete de la mañana hasta las diez de la noche.

TELÉFONO N.º 27

OFICINAS: Conquistador, 30

## LA ACTUALIDAD

### La inmunidad

El Conde de Romanones en su discurso presidencial, al abrirse de nuevo las sesiones del Congreso, no se ha limitado á las frases de rúbrica: ha anunciado propósitos laudables sobre la inmunidad parlamentaria para que deje de subsistir en la forma actual evitando abusos á fin de que deje de ser un escarnio á la democracia, que debe ser igualdad ante la ley, de todos los ciudadanos.

Dice bien el Presidente del Congreso; es tal el empleo de la inmunidad que á veces parece impunidad, dándose el caso que los mismos legisladores son los que se ponen á cubierto para no cumplir las leyes.

No hay que coartar la libertad de ningún representante del país; en la tribuna no debe tener más freno que su conciencia y el respeto de sus compañeros, ha dicho acertadamente el Conde de Romanones. Todas las garantías para el Diputado en funciones, empero esas garantías no deben irradiarse á todos los actos de su vida, porque entonces la inmunidad del cargo puede convertirse en un manto protector de los amigos, amparando con su paternidad los escritos de aquellos cuando tropiezan con la justicia.

Aun en el caso de que no presten su nombre para librar al amigo ó al correligionario del peso de la ley, acción poco lógica para un legislador, siempre resultará irritante el privilegio de los ungidos con la representación nacional de poder escribir lo que les dé la gana contra todo lo existente, sin que las mayores iniquidades, las atrocidades de más bulto encuentren un freno, ante la completa seguridad de que no se les puede aplicar sanción penal alguna.

La inmunidad sin medida, de que disfrutaban los representantes del país les coloca respecto de los demás escritores y periodistas como si en un duelo el enemigo de los primeros tirase con pólvora sola, cuando para los otros, para quienes no llevan la salvaguardia de legislador, el duelo es de veras: corren el peligro de que la bala les alcance en forma de proceso.

Con solo esta reflexión, las gallardías de los investidos padres de la patria pierden categoría y descienden á bellas posturas de guardarropia, propias de una *mise en scene* para deslumbrar á la galería.

## ESTAMPAS DE AHORA

### De la moda

Hay un cuadro hermosísimo pintado por Sandro Botticelli en el año 1490 que representa las bodas de Giovanna Tornabuoni, señora distinguida y noble, de porte delicado y á quien el artista nos presenta en el momento simbólico de recibir á las cuatro Virtudes. Giovanna ostenta un ancho vestido rojo oscuro que, después de modelar suavemente sus hombros y su pecho, cae ampuloso y noble cubriéndola pudicamente. Es indudable que es el único vestido que convenia á esa dama prudente, constelada de virtudes y á quien parecen ser extraños los consejos que Ovidio dejó consignados en sus *Ars amandi* y en su *Medicamentum facies*. En cambio, las cuatro Virtudes avanzan suavemente, envueltas en leves vestidos vaporosos; sus pechos se transparentan firmes y redondos y sus piernas, al avanzar, muestran toda la delicada forma de su torneado gentil. Y se comprende, la Virtud es perfecta, huera de engaños, se muestra tal cual es, con una ingenua inocencia paradisíaca, inconsciente de su belleza: puede aparecer desnuda.

Prescindiendo del espiritualismo del cuadro y fijándonos solamente en la indumentaria de esas cinco mujeres, vemos que el artista ligó estrechamente la forma y el color de los vestidos á la situación espiritual de cada personaje y buscó que su belleza física se realizase con el aditamento de la veste.

Es indudable que la belleza está en la armonía de las sensaciones; el vestido realmente bello será aquel que conserve y realice esta armonía. Es indudable que la suma armonía se halla en la Naturaleza; en vano intentaremos inventar una

nueva norma bajo cuyas leyes las cosas nos aparezcan más perfectas. El cuerpo de la mujer es una armonía de líneas, de tonos, de colores, de movimientos y de delicadezas. El vestido perfecto será aquel que lejos de destruir ese conjunto atraerente, ese todo bello; le realce, le ensalce y le idealice; el que encubra la línea pero no la destruya, el que armonice con el tono suave y ambarino de la carne, el que no embargue la elegancia de los movimientos y el que sea delicado como la delicadeza que protege y que mimas. Sin embargo, la mujer no suele tener el sentido justo de su propia belleza; esa es una arma que no suele estar en el carcaj de Cupido. Adopta la moda como un precepto sagrado; jamás tuvo un gesto de rebeldía. Madame Recamier presentándose vestida á la griega como protesta al mal gusto imperante en los vestidos de su época es un caso excepcional y raro. Hace poco enseñó á una mujer varias figurillas de Tanagra—Herminias mujeres, me dijo, es lástima que vayan tan mal vestidas!—y el vestido era el *petasos* y la túnica griegas, pero que no están de moda.

Por eso todas las mujeres han pasado pacientemente por el mirriñaque que las ocultaba, por el polsón que las desfiguraba y por las mangas de bullones que las hacían grotescas. Y es que la moda tiene sus sacerdotisas y sus creyentes y hasta sus mártires, como la pobre Ana de Cleves, cuarta mujer de Enrique VIII, que ha pasado á la posteridad, merced á la gloria de Holbein, envarada dentro de su verduguillo. La moda rellejava antes la época en que vivía, era algo del espíritu del siglo, algo que era familiar, inconsciente. Por eso los grandes pintores antiguos vistieron á los personajes bíblicos ó santos de sus cuadros con los vestidos de sus contemporáneos; porque ellos los sentían así, así los concebían y así los amaban; además tenían esa candidez, esa inocencia espiritual de que nosotros carecemos. El ciudadano de Florencia que se paraba á contemplar los cuadros del Domenico Guirlandajo y veía en ellos á la Virgen vestida como su esposa ó como su madre se emocionaba sinceramente: «Qué más natural que la Virgen vistiese aquel traje noble y austero; que vestían las mujeres por el amadas; no era acaso la Virgen prudente y virtuosa como las egregias damas florentinas? Y es que la moda era algo consagrado y espiritual.

El artista contemporáneo, que imitando los viejos maestros, pintase personajes religiosos con nuestros vestidos incurriría indudablemente en un sacrilegio; diríamos además que comete un anacronismo. Y es que nuestra moda ya ha perdido la antigua significación; ya no es como una institución consagrada; es algo veleidoso, mudable, efímero; algo que pasa y vuelve sin razón, con movimientos de veleta; algo que no refleja nuestra vida ni nuestras costumbres; que es insustancial como la caricia vana de una mujer coqueta. Y sin embargo, seguiremos sometiéndonos á ella; la maldicimos y la amamos y es que ella ha pasado á ser algo femenino; algo peculiar de la mujer; como un rito de distinción y de elegancia convencionales. Y ahora, si la mujer se empeña, nos someteremos al pantalón, como nuestros antepasados al mirriñaque y bajo el culto imperioso de la moda nos parecerán siempre hermosas; ya vestidas con la gentileza del Domenico Guirlandajo; con los gloriosos vestidos de Elena Fourment, segunda mujer de Rubens; con los joyantes y huecos de las Meninas; con los divinos del Veronese ó con los fastuosos y modernísimos que puso Ikon Lavery á su Dama de las Perlas.

Mario VERDAGUER

## COLABORACIÓN

### Mens sana in corpore sano

El Patronato Obrero de esta ciudad, al establecer poco hace un gimnasio para el desarrollo de la juventud, ha tenido la feliz iniciativa de llevar á la práctica el lema que encabeza estas líneas.

«Una mente sana en un cuerpo sano», tal es el lema, que por cierto no es del siglo XX, ni del siglo XIX, sino de siglos y tiempos en que se demostraba el valor y la destreza de nuestros progenitores, de cuyo empuje de su brazo nos ha quedado imborrable recuerdo en las proezas que la Historia immortalizó.

Hoy, á lo menos hiperbólicamente, estamos todos *tsicos*. Y el caso es que, viviendo la vida que vivimos, afirmarse puede que no hay para menos. Adulteración en los comestibles, adulteración en la indumentaria, adulteración en el vino, adulteración en el agua; todo, todo, incluso el aire que respiramos, resulta adulterado....

Distingamos, eso de resultarnos nocivo el aire, tiene su lógica y su explicación. Por manera nociva se respira en los chiribitiles, sin ventilación y sin condiciones, que se ve obligado á habitar el pobre obrero, y más nocivamente aún se nutren los pulmones en esos hacinamientos de público en espectáculos económicos en los que por unos centímetros se tiene el derecho de pasar horas y más horas asfixiándose y puestos en contacto con las ropas sucias del descuidado, del mugriento ó del tuberculoso; pero, innegable es que el que respira á todo pulmón el aire libre, el aire sano, compañero del hermoso sol que calienta el cuerpo, colora la piel y la calafatea, ese sér privilegiado que tal hace, que se ejercita y que así se defiende y precave, ese puede vender fuerza y salud, compañeras ambas del bienestar.

A propósito del bienestar, bueno será hacer una digresión respecto á tal extremo. «Bienestar» lo entienden muchos por darse buena vida, no hacer nada, glotonería pura ó cosa parecida. Sin embargo la tal palabra, compuesta de *estar* y *bien*, significa ó debiera significar la placidez de ánimo del que se da por satisfecho con lo que tiene, mientras tenga salud y no le falte que comer. Pues al hombre ó á la persona que en una forma ó otra cubra sus necesidades y comprenda—si es pobre—que el rico no podrá hartarse más que hasta donde le llegue el racional apetito, y—si es rico—que los hay que lo son más y que el pobre nació desnudo como él y que una misma sangre circula por sus venas y que ambos igualmente tendrán que morir y convertirán en gusanos sus carnes y en ceniza sus huesos, quien esto piense y con calma y serenidad esto recapacite, ninguna vanidad humana le ha de atormentar ni hacerle enloquecer en esta vida.

Busquemos, pues, el bien entendido bienestar procurando la defensa de la salud material, con todas sus consecuencias morales, basada en el desarrollo de la fuerza física. Vayamos á ejercitarnos, á ejercitar y desarrollarla nuestra juventud por medios como el del gimnasio, pues aunque el simul resulta poco poético es preferible que el joven sea capaz de hacer astillas una puerta de un puñetazo, que no con los afeminamientos consiguientes á la sicalipsis al uso, tengan que recartarle reconstituyentes por anémico ó aplicarle el «606».

*Mens sana in corpore sano*: una mente sana en un cuerpo sano. Si el cuerpo está sano, probable es que el cerebro no se aparte de la *santidad*; así sucede con los árboles: el fruto los da á conocer. Y cuando sociedades como la nuestra están enfermas, es porque enfermaron por sus malas costumbres, precursoras de la completa degeneración, de esa degeneración á que por desgracia estamos abocados.

Las Provincias Vascas (especialmente Guipúzcoa) modelos de administración, de cultura y de ciudadanía de todas las de España, tienen sus frontones públicos para el explayamiento y el ejercicio de la juventud. Allí, en Guipúzcoa (tuvo ocasión de verlo el que estas líneas escribe), podrá la clase alta—de fuera de aquel país—dar como siempre y como en todas partes el buen ejemplo de sus desfilafarros, escándalos y calaveradas, pero en cambio la clase baja cuenta con una Diputación Provincial que sobre ella vela y cuyo celo en favor de aquellos privilegiados habitantes llega al extremo de hacer que no exista siquiera ningún pobre mendicante en dicha región, pues tiene el prurito de que inclusive todo sér que allí nazca venga al mundo con una peseta, encabezada en el haber de la libreta de la Caja de Ahorros (administrada por la misma citada entidad) que le pasa á domicilio aquella Corporación; y en esta forma se estimula el ahorro y se huye del vicio, anatematizando á este también como allí se anatematiza por medio de carteles en los que gráficamente se pinta, por ejemplo, el funesto cuadro de las consecuencias de la bebida.

En Barcelona mismo hay infinidad de sociedades excursionistas en las que los trabajadores y dependientes de comercio aprovechan los domingos para dedicarse á preparar al monte y ensanchar allí sus pulmones. Aquí, en Palma, nada; ni iniciativas particulares, ni oficiales. No es raro, pues, que en este adormecimiento *orientalista* nos contemos con las libaciones ó con el forraje de la lujuria, hoy tan desarrollada, y faticadamente en relación tan directa con el escrofulismo y con la tuberculosis.

«Por que no empezare estableciendo gimnasios metódicos en las escuelas públicas, obligando á los maestros á cumplir con lo que aprendieron en la Pedagogía y á hacerles salir de excursión semanalmente con los discípulos? ¿Por qué la Diputación y el Ayuntamiento no organizaron gimnasios, públicos también, para la juventud, ó á lo menos no acuerdan subvencionar el del Patronato Obrero y de otras entidades análogas que los hayan organizado u organicen?...»

Hay que tener en cuenta que el ejercicio da fuerza, que fuerza es sinónimo de salud y que salud da entendimiento. *Mens sana in corpore sano*.

Antonio VIDAL VAQUER.  
Palma de Mallorca, Marzo de 1911.

## Lecturas y Comentarios

El hombre y la mujer.

He aquí unas interesantísimas reflexiones de un escritor francés acerca del hombre y la mujer.

«El hombre es la más elevada de las criaturas; la mujer el más sublime de los ideales.»

Dios hizo un trono para el hombre, para la mujer un altar. El trono exalta, el altar santifica.

El hombre es el cerebro; la mujer el corazón. El cerebro crea la luz, el corazón produce el amor; la luz fecunda, el amor resucita.

El hombre es genio; la mujer es ángel. El genio es inmensurable, el ángel es indefinible; se contempla al infinito, se admira lo inefable.

La aspiración del hombre es la suprema gloria; la aspiración de la mujer es la virtud extrema. La gloria hace lo grande, la virtud hace lo divino.

El hombre tiene la supremacía; la mujer la preferencia. La supremacía significa la fuerza, la preferencia representa el derecho.

El hombre es fuerte por la razón; la mujer es invencible por las lágrimas. La razón convence, las lágrimas conmueven.

El hombre es capaz de todos los heroísmos; la mujer de todos los martirios. El heroísmo ennoblece, el martirio sublimiza.

El hombre es un código; la mujer un evangelio. El código corrige, el evangelio perfecciona.

El hombre es un templo; la mujer es el altar. Ante el templo nos descubrimos, ante el altar nos arrodillamos.

El hombre piensa; la mujer sueña. Pensar es tener una larva en el cráneo, soñar es tener en la frente una aureola.

El hombre es el océano; la mujer es el lago. El océano encierra la perla que adorna, el lago la poesía que deslumbra.

El hombre es águila que vuela; la mujerruiseñor que canta. Volar es dominar el espacio, cantar es conquistar el alma.

El hombre tiene un final: la conciencia. La mujer, una estrella: la esperanza. El fanal guía, la esderanza salva.

El hombre está colocado donde termina la tierra; la mujer donde comienza el cielo.»

ARGOS

## Contra los caprichos de la moda

Nueva York. En el Senado de la Carolina del Norte, el senador Crahan presentó una petición, que suscriben con sus firmas muchos miles de ciudadanos. En ella se ruega que el Senado ponga fin á los ruinosos caprichos de la moda de crear que los trajes han de llevar en lo su cretativo los hombres, las mujeres y los niños de la Carolina del Norte.

He aquí algunos párrafos de la petición dicha:

«Los firmantes somos todos hombres mayores de edad, casados con hijos ó sin ellos, viudos con descendencia femenina, hermanos obligados á mantener sus hermanas mientras encuentran novia, cosa más difícil cada día.

Y acudimos al Senado carolino, suplicándole nos libre de la ruina que nos amenaza.

Somos víctimas propiciatorias de una consideración tramada por nuestras esposas, hijas y hermanas y por los modistos de ambos sexos.

En cada temporada estos lanzan una moda distinta.

Y las mujeres, sin consideración ninguna hacia nosotros, la aceptan con júbilo y arinconan trajes, sombreros y abrigos completamente nuevos, que sólo se pusieron contadas veces.»

Las cuentas de los modistos y modistas nos arruinan.

No hay bolsillo que las resista. El empleado más humilde, el comerciante de menos negocios, tienen que pagar cada trimestre sumas considerables por vestidos, abrigos, sombreros, empeñándose para ello y teniendo con frecuencia que pedir prestado, comprometiendo así su porvenir económico.

Los sastres, por no ser menos, intentan asimismo cambiar las modas; pero los hombres no somos tan obedientes á sus caprichos como las mujeres lo son á los de modistos y costureras.

Pero de todos modos, la situación es va haciendo crítica; ha habido en estos últimos tiempos tantos desastres, que se impone la adopción de una medida radicalísima.

La coacción estatista es la única que podría solucionarlo todo.

Indivudalmente, los hombres nada podemos hacer.

No obstante nuestra desesperada, y á veces heroica resistencia, concluimos pagando.

Hemos pensado en asaltar los demoliciones de los modistos de ambos sexos.

Pero, al hacerlo, obligáramos á la fuerza pública á disparar contra nosotros.

Por lo tanto, rogamos al Senado que reglamente de una vez para siempre las modas en la Carolina del Norte, decretando un traje económico y uniforme para todos los hombres; un vestido y un sombrero, baratos, para todas las mujeres, y dos modelos de trajecitos para niños y niñas.

Rogamos igualmente al Senado que obligue á pobres y ricos á vestir lo mismo estableciendo una verdadera ley suntuaria, que impida los derroches del lujo.

Si el Senado no acuerda lo que le rogamus, no tendremos más remedio que expulsar violentamente de la Carolina del Norte á todos los sastres, todas las modistas y todos los que venden y confeccionan sombreros de señora.

Y lo haremos, aunque esto entrañe la proclamación de un verdadero estado revolucionario.

Todo antes que la ruina que nos amenaza.

Varios senadores se han declarado partidarios de la uniformidad de las modas.

## Juglares

Un cuadro de Sumatre

Fué por segunda vez que hice el viaje de Penang á Crag. En el hotel encontré una sociedad internacional, europeos de todas las naciones, entre los cuales solo había dos hacendados indígenas de Deli. Después del *lunch*, estando todos cómodamente instalados en las buracas en la amplia terraza del hotel, se presentó de repente ante nosotros un grupo de juglares, compuesto de tres hombres y una mujer. Esta y dos de sus compañeros, se sentaron en el suelo y empezaron á mascar *siri*. El tercero, un indio viejo, de cabello blanco, se me acercó para pedirme una moneda de cobre. Se la di, tenía aproximadamente el tamaño de un franco. El se la miró un instante y luego me la devolvió, rogándome que cerrara la mano fuerte mente encima de la moneda. Lo hice.

—¿Aun tienes la moneda en la mano, señor? preguntó luego el viejo.

—¡Betoel! (á buen seguro), contesté.

—¡Abrela, señor, para convencerse bien de ello, dijo otra vez el viejo. Abri la mano, y en efecto, allí estaba la moneda.

—Vuelve á cerrar la mano, señor. Lo hice, entoces sacó de entre los pliegues de su ancha vestidura, una varita muy delgada y con ella tocó los nudillos de mi puño, que tuve buen cuidado de mantener fuertemente apretado.

—¿Sientes la moneda señor? —Sí.

De nuevo tocó mis nudillos con la varita.

—Ahora abre la mano señor. La abrió; la moneda había desaparecido. Me pareció imposible que el viejo, que durante todo el tiempo se había mantenido á un metro de distancia de mí, le hubiera podido tomar. Pero por más que me empeñé en interrogarlo, solo pude lograr una ligera sonrisa como contestación á mis preguntas.

Luego se fué á sentarse en cuclillas en medio del semicírculo, que habíamos ido formando. Con ligero movimiento arremangó las amplias mangas de su telar y levantó en alto sus brazos flacos y nervados, en señas sus manos vacías, cerrólas después y dejó caer despacio los brazos.

Sus ojos se cerraron y su faz iba tomándola la expresión de una salvaje energía; abrió la mano izquierda y nos presentó un huevo de gallina que aguantaba entre el pulgar y el índice, y nos lo hizo mirar de cerca. A seguida, volviendo á sentarse en el suelo, rompió con la punta de su varita la cáscara del huevo, del que salió un polluelo vivo, color de oro, el cual, como preso de curiosidad, movía su cabecita en todas direcciones. Por un momento, el anciano lo sostuvo en la palma de la mano derecha. Pero luego los huesudos negruzcos dedos de la izquierda apresaron al animalito, no dejándole libre más que la cabecita, y los dedos de la derecha agarraron á ésta, estrándola sin compasión, hasta que, de repente, aparecieron entre sus manos dos polluelos vivos.

Rompimos en pívotos aplausos, que el juglar aceptó con una ligera inclinación de cabeza.

Al cabo de poco rato los dos indios más jóvenes trajeron una canasta plana en la que se hallaba perezosamente tendida una enorme boa. Uno de ellos sacó una flauta, de la que arrancó sonidos uniformes, plañideros, mientras que el otro se mantenía en pie al lado de la canasta. A los pocos momentos la serpiente se animó, levantó la cabeza y sacó su larga y afilada lengua. Entonces el indio empezó á bailar, y el de la flauta redobló sus esfuerzos. Poco á poco, la boa se levantó á toda su altura, y manteniéndose casi sobre el último extremo de su cola, empezó á hacer movimientos de balanceo.

El bailar se enardeció; también la culebra apresuró sus movimientos, los cuales cada vez tomaban más el carácter de danza, pero no contenta ya con el balanceo, empezó á deslizarse de derecha á izquierda, hasta que casi inapercibida, salió de la canasta y se irguió delante del bailar en toda su imponente altura, moviendo la estrecha lengua cual llama inquietante y con sinestros fulgores en los ojos.

Pero el malayo, con rápido movimiento, sacó un paño de su amplia manga y lo echó por encima de la cabeza del animal. Este dió rabioso golpes con la cola, pero á los pocos instantes quedó acomodado de nuevo en la canasta, que fué cerrada y puesta de lado.

Quedónos para ver el último número, el *clow* de la representación. Los juglares colocaron en medio de la terraza una canasta redonda de unos 40 centímetros de alto y cuyo diámetro no excedía de un metro. Su parte superior se hallaba cerrada, á excepción de una abertura de unas

plugadas. La joven, que hasta entonces se había mantenido casi siempre inmóvil, acurrucada en el suelo, se levantó y se acercó al grupo con el andar candoroso de los indios. Al llegar á la canasta, se introdujo, al parecer sin trabajo, por la angosta abertura de ésta, permaneciendo allí enrollada.

Uno de los individuos cubrió con un gran paño la cesta y su contenido, atando sólidamente sus bordes. Colocaron delante del viejo un instrumento, especie de piano primitivo, que empezó á tocar con verdadera furia. Entre tanto el juglar seguía en la canasta y volvió á presentarse en el semicírculo, blandiendo una espada larga y estrecha, parecida al florete. Con pasos de danza empezó á dar vueltas al rededor de la canasta; á los pocos instantes aceleró sus movimientos y, de repente, con un violento golpe vertical, atravesó la cesta, tanto, que se oyó el choque del acero sobre el pavimento. Al hallarse la mujer dentro de aquella, el golpe tenía que herirla indefectiblemente. Pero el juglar, continuando su danza vertiginosa, acertó otro golpe en dirección horizontal, y luego en el vaiven de una danza desenfadada sucediéndose golpe tras golpe, en todas direcciones. Como hechizados seguíanse con la mirada los movimientos del malayo; apenas nos atrevíamos á respirar. Por hábito que fuese la persona, encerrada en el artefacto, no era posible que evitase los golpes, que tan de precisa se sucedían. Otro golpe final—y el danzante paró casi en seco.

Contestó á nuestros aplausos con una ligera inclinación de cabeza y se fué á sentar encima de la esterilla, al lado de su compañero. El viejo cesó de tocar su instrumento, se levantó y se acercó despacio á la canasta. Con una mano retiró el paño y con la otra levantó ésta, á fin de que pudiéramos ver su interior. La canasta estaba vacía.

Quedamos estupefactos. El viejo se volvió, murmurando palabras que no entendimos. Luego, cogiendo su varita, golpeó con ella el suelo, exclamando: «¡Ngei, maré! (Ven acá muchacha)! Siguiendo la dirección de su mirada, vimos destacarse del tronco de una palmera, que se hallaba á unos quince metros de distancia, la esbelta figura de la joven, que se dirigió hacia nosotros. La cogimos de la mano, la interrogamos, nos convencimos de que era de carne y huesos como nosotros, pero nada más. No fué posible arrancarla la más mínima palabra referente á sus habilidades.

Organicé una recolección, y con palabras de gratitud nos abandonaron los juglares, en tanto que nosotros quedamos filosofando sobre el tema de si en otras ocasiones prevalece el engaño, la técnica ó la su gestión.

K. NEUMAN.

## El fin de la elegancia

Un colaborador de la *Revue* entona la siguiente queja: La elegancia, el «chic», ha desaparecido; su lugar lo ocupa el lujo, ó mejor dicho: la ostentación del dinero. Hoy por hoy no será considerada ni festejada como reina del día la mujer que no pueda gastar á manos llenas. Hace un siglo, la belleza de Mad. Recamier causó entusiasmos; pocos años há fué la elegancia de Cecil Sorel, pero actualmente es el lujo de una actriz cualquiera lo que da el tono.

Un conocido *chroniqueur* parisién reprodujo hace poco la conversación entre un parisién y un provinciano; los cuales, al pasar por la rue de la Paix, tropezaron con una de las ochenta ó cien reinas de la moda, con que cuenta la capital francesa. El parisién se dió el gustazo de hacer á su amigo el recuento de lo que esta señora estaba paseando: un sombrero, con las tres plumas de rúbrica, 1.500 francos; cabellos postizos, 1.000 francos; un traje de terciopelo, ricamente bordado, 1.500; camisa, adornada de encajes, 300; refajo de cada liberty, 200, y medias caladas, 100. El precio del abrigo con ricas pieles de mara cibelina y manguito de las dimensiones consabidas, no baja 250.000 francos; el de las joyas que suelen llevarse por la calle, como alfiler, gargantilla de perlas, cadena con colgajo, pulsera y monedero de oro, puede evaluarse en 150.000 francos. En suma, la reina de la moda pasea por la calle cerca de medio millón de francos; pero no solamente en París, sino en todas las capitales de Europa y América se nota el mismo afán de lujo. «María Antonieta, según cuentan las arónicas de su tiempo, poseía un abrigo que había costado 10.000 francos, y con cuya adquisición la joven reina se expuso á la crítica de toda la corte; hoy día resulta una miseria comparado con el precio de una «toilette», sensacional modérra.

Van Bors, en un estudio sobre lujo reinante en Nueva York, cuenta que en aquella capital se encuentran varios centenares de señoras que gastan 150.000 francos anuales para sus trajes, dejando aparte las esposas é hijas de los famosos archimillonarios; á quienes no basta esta suma. Hay más de mil ciudadanas neoyorquinas que gastan por igual concepto 75.000 francos al año, y pasan de 5.000 las que únicamente pueden permitirse el gasto anual de 30 á 40.000 francos para sus perfillos.

El aristócrata expone que las mismas damas tienen empeño en que se encarezca en todo lo posible hasta el traje más sencillo y práctico, como es el traje sastre. ¿Y el motivo? «Para que las señoras de posición modesta y las pequeñas costureras no puedan imitar nuestra elegancia.» [Como si la elegancia fuese el privilegio de la mujer rica!]

Á ésta precisamente le basta el lujo. Las reinas de la moda aprecian las piedras preciosas, no por su belleza, sino por su valor; encargan trajes lujosos, no para que harmonicen con la indole de su belleza, sino porque hay que pagarlos á pe-

D. Gaspar Mas y Grenier

Ha fallecido á la edad de 84 años
DESPUES DE RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus deconsolados hijos, hija, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos y concedes le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que tendrá lugar en la tarde del día 11 á las tres y media, á la conducción del cadáver á las cuatro, y al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el día 14 de los corrientes á las diez y media de su mañana en la parroquia de Santa Cruz, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la Iglesia. No se invita particularmente

GÉNEROS BLANCOS ID. NEGROS

MANTILLAS-CHALES-DAMASES-LANAS

Recibido los artículos de primavera

SASTRERIA-CAMISERIA

LA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

GRANDES ALMACENES SAN JOSÉ



Optica Norteamericana

LO MAS NUEVO COMODO Y ELEGANTE

DEPOSITO: CASA LASSALLE San Nicolás, 31

so de oro. Llevan sombreros inmensos con corona de pluma, porque cada uno de ellos representa una fortuna. La riqueza triunfa, pero la elegancia á menudo queda postergada.

PALMA

Manana en la Plaza de Toros se inaugura una temporada por una compañía acrobática, mímica y fantástica, de la que forman parte los artistas señorita Dobia, con sus perros equilibristas, Mr. Marqués con sus ejercicios de Blandech volant; señorita Alcalde, el aeropedestre Mr. Romero; señorita Paulina con su espectáculo de magia, M. Eduardo Romero equilibrista y los clowns Ovemor, Mr. Gullón con su escalera del despeñadero, Les Casados, acrobáticos, Mr. Eugeni, campeón ciclista con su ejercicio del salto de la muerte.

Terminará el espectáculo con la pantomima La Princesa Dulcinea.

Por la policía fué ayer denunciado al Juez municipal de la misma un individuo, por haber agredido á otro produciéndole ligeras contusiones.

En la mañana de ayer ocurrió un amago de incendio en una casa de la calle de Ballester quemándose varias prendas de vestir.

Los pronto auxilios de varios vecinos hizo que el hecho careciera de importancia.

Por el inspector de viveres de la Plaza Abastos fué ayer decomisada una partida de pescado por no reunir las condiciones para la venta.

Ayer ingresó en la Cárcel para sufrir quince días de arresto suplementario de una multa que le fué impuesta por el señor Gobernador una mujer por faltas á la moral cometidas en la vía pública.

Por conducto autorizado sabemos que doña Francisca Estada, viuda del que fué propietario de los Baños de Campos señor Garcías Moll, se pondrá al frente de dicho establecimiento, continuando la implantación de las mejoras que había iniciado su difunto esposo, y que tan gratas fueron á los bañistas.

Como de costumbre, la temporada se inaugurará el día 15 del próximo mes de Mayo.

En la mañana de ayer ocurrió un fuerte escándalo entre unas mujeres en la calle de Vallori, dirigiéndose toda clase de insultos.

Intervino un agente de la autoridad que denunció á las contendientes á la autoridad respectiva.

Bajo la dirección del Inspector del arbolado público señor Bisbal se están plantando buena cantidad de árboles en el paseo del Borne y en las vías del Ensanche.

También bajo la dirección del Inspector de Jardines señor Fuster, se están arreglando los pocos jardines que por desgracia tenemos.

Los cines del Lírico y de La Protectora se ven concurridos.

En el Lírico esta noche ha llamado la atención la película El carnaval en Niza, por cuya película el público ha comprobado la importancia de aquellas fiestas.

Anoche en La Protectora se proyectó la interesante película Excursión en dirigible, el cual va tripulado por un operador de la Casa Pathé quien saca desde el dirigible infinitas de vistas panorámicas ofreciendo luego el descenso del dirigible.

En el Teatro Balear el Petit Berthín sigue atrayendo al público.

Para esta noche está anunciado el debut de la bailarina La Cordobasita.

Se suplica á la persona que haya encontrado un billete de veinticinco pesetas, de los emitidos en Palma, que se le extravió el jueves 9 á un modesto empleado, lo presente en la portería del Gobierno y se le gratificará.

Mañana se celebrará en el Circulo Juventud Instructiva una velada literario-musical con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.—1.° Valses Boston «Lowc Lorelig» por el quinteto señores Forteza, Martí, Pomar, Aguiló y Roig.—2.° Monólogo por el señor Fuster.—3.° Pieza piano á cuatro manos, por los señores A. Reig é hijo.—4.° Lectura de poesías.—5.° Fantasia «La Boheme» Puccini por el quinteto.

Segunda parte.—1.° «La Gheisa» Sidney por el quinteto.—2.° «Un bon partid» monólogo original de don José Pomar desempeñado por el señor Forteza.—3.° Pieza imitación gramofono con voz humana por el señor Canals.—4.° Lectura de poesías.—5.° Alborada «Sr. Joaquín» por el quinteto.

El martes último se extravió una medalla de oro desde el Mercado á la sociedad de Obreros Católicos. En esta imprenta informarán quien es su dueño.

La guardia civil del puesto de Manacor á cuenta de haber denunciado al Alcalde de la misma á varios individuos por infracción del Reglamento de carreteras.

Ayer por la mañana un muchacho de unos 14 años que trabajaba en un taller de carpintería, tuvo la desgracia de que se le escapara de las manos la herramienta que empleaba produciéndose una herida en la muñeca izquierda.

Fue acompañado á la Casa de Socorro donde fué curado.

EN LA CATEDRAL

Sermones Cuaresmales

El pecado de escándalo fué el tema desarrollado por el P. Recolons en la oración sagrada que pronunció ayer en el púlpito de nuestra Catedral, ante concurrencia tanto ó más numerosa que los días anteriores.

Dios sanó al enfermo, este se echó sobre sus hombros la camilla, y los fariseos se indignaron porque siendo sábado, daba pecado de escándalo aquel individuo con una carga á sus espaldas. Este es el escándalo farisaico, el que se recibió, pero no dado, que solo existe por haberlo así considerado aquellos que quieren que exista para sus fines particulares.

Se peca con el ejemplo, con la palabra, con el porte.

La fuerza del ejemplo es funesta, nos dejamos llevar por él, como rama caída arrastrada por la corriente; por el ejemplo nos hacemos como la multitud, adoptando «vestidos» y lecturas censurables, por no haber hecho como aquel corto de estatura que para ver á Dios se subió á la copa de un arbol dominando así sobre la muchedumbre que le impedía saciar su sed de admiración á Cristo.

El ejemplo de los padres es el más trascendental. Los hijos, más que al maestro, más que al sacerdote, creen á sus progenitores, á aquellos que velan su sueño, á aquellos

que les acarician, á aquellos que cuidan amorosamente sus enfermedades; por lo tanto los padres son los primeros que deben dar buenos ejemplos para la salvación de sus hijos. Los sacerdotes, luego, deben predicar con el ejemplo; de aquí que los periódicos de escándalo, los más impíos decoran su redacción con trépanos de la religión catolizantes, con curas apóstatas que han ahorrado los hábitos, conocedores, de la fuerza del ejemplo.

El maestro también debe cuidar de no dar pecado de escándalo; ¡he ahí, el porqué de la campaña contra las escuelas laicas, porque sin Dios, la enseñanza, es un conjunto de reglas para atravesar el mundo, pero si salva el cuerpo, en cambio pierde el alma.

Da escándalo, aunque inconcientemente, la señorita que por seguir la moda se presenta por las calles con trajes pecaminosos, incitando el deseo; da escándalo el periodista que para brillar ó para crear nombre despierta con letras de molde, sensaciones ó aviva apetitos; dalo igualmente el gobernante que dicta reglas contra la prostitución y él vive amancebado, los ricos con su conducta en el juego, contra el cual se estrellan las autoridades cuando facilmente pueden cortar el vicio en los pobres.

El pecado de escándalo es el más funesto porque por él no solo perdemos nuestra alma, sino la de los demás. El que aviva un deseo, el que brinda á pecar, siembra el pecado y es autor de la serie que sigue al primero; porque ha aportado la semilla, de aquí que el pecador, cuando las amarguras del infierno le atormenten maldecirá á los que le indujeron al pecado, demandará venganza contra aquellos que fueron la causa de su perdición.

Ojo por ojo, diente por diente, alma por alma, esta es la ley.

Pero si hemos dado pecado de escándalo no debemos desesperar; podemos reparar la falta yendo á rescatar las almas perdidas por nuestra causa, explicándolas el error en que viven, llevándolas al templo, incitándolas á que frecuenten el tribunal de la penitencia para depurar el efecto nocivo del escándalo. Solo así, conquistando para el bien, lo que habíamos colocado en el camino del mal podemos salvar nuestra alma, salvando las almas de los demás, extraviadas por nuestra culpa.

No se devuelven los originales. La publicación de artículos firmados no significa la identificación del periódico con lo que en dichos artículos se sustentan. De los artículos firmados son responsables sus autores. Todo original que se nos remita sin firma conocida, garantía de su seriedad y veracidad, se da por no recibido.

El segundo premio en Palma

Ayer á eso de la una y cuarto de la tarde recibimos un telegrama urgente, de nuestro corresponsal en Madrid, comunicándonos los números á los cuales en el sorteo de ayer habían correspondido los premios mayores.

Entre estos figura el número 10.307 despachado en Palma premiado con 100.000 pesetas.

Inmediatamente en varios cartones que colocamos en nuestras oficinas y en la Casa Anunciadora, dimos á conocer la noticia al público.

Procuramos conocer detalles acerca de las personas agraciadas y para ello acudimos á la Administración de Loterías de la calle del Sindicato, donde habian despachado el billete, negándose en absoluto á facilitarnos noticia alguna sobre el comprador.

En la misma administración se despacharon los números anterior y posterior al expresado y favorecidos cada uno de ellos con 2500 pesetas.

Notas municipales

Ayer á las doce se reunió la Comisión de Ensanche y Murallas aprobando varios asuntos de trámite.

Los asuntos puestos á la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrarse hoy el Ayuntamiento ó en su defecto el lunes en segunda convocatoria son entre otros los siguientes:

Asuntos que quedaron sobre la mesa: Dictamen de la Comisión de Obras sobre permiso solicitado por don Juan Salas para reparar una pared ó muro en el predio San Cotoner.

Otro id. proponiendo la construcción de un perfil en la calle de Guasp y un abrevadero en el caserío de San Jordi.

Dictamen de la Comisión de Ensanche sobre urbanización del paseo Iera Q.

Otro id. id. sobre urbanización de la calle 22 del plano de ensanche.

Oficio del Director de la Escuela de Artes Industriales participando haber sido encargado interinamente de una plaza de profesor el Ayudante meritorio don Juan Pizá Canellas.

Dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía proponiendo el nombramiento de don Miguel Camps para mozo de limpieza del Matadero.

Cinco dictámenes de la Comisión de Obras proponiendo se autoricen otros de carácter particular á los señores don Francisco Oliver, don Jaime Capó, don Rafael Pujol, don Gabriel Massanet y don Sebastian Pont.

Otro id. id. proponiendo se construyan á destajo las obras de construcción de un

trozo de muro y acera en el camino de la Vileta.

Dictamen de la Comisión de Fomento sobre traspaso de una sepultura.

Otro id. id. sobre alia en el padrón de vecinos de don Juan Lopez Gimenez y familia.

Dictamen de la Comisión de Alumbrado y Bomberos referente á las condiciones que han de reunir los que se nombren de nuevo para el cargo de bomberos.

Dictamen de la Comisión de Ensanche proponiendo la adquisición de cien defensas de árboles.

Hacienda.—Bajas en el impuesto de carruajes de lujo.

Dictamen sobre intervención del arbitrio municipal de vinos.

Nota del valor de los descuentos de empleados municipales.

Entrega de un donativo á los naufragos del laud «Dos hermanos».

De Sociedad

Ayer falleció en esta ciudad á la avanzada edad de 84 años don Gaspar Mas Grenier, persona conocidísima por su antigüedad como industrial que estaba en continua relación con el tráfico en nuestro puerto.

Su muerte fué muy sentida por las muchas relaciones que contaba entre los comerciantes de esta plaza.

Descansen en paz y reciba su afligida familia la expresión de nuestro pésame.

Para Alicante é Ibiza salió ayer al mediodía en el vapor Bellver don Luis Molina.

Para Valencia, salieron ayer tarde en el vapor Cataluña don Mariano Correa, don Alejandro Longini y don Miguel Piaras.

Ha tomado posesión de la escuela pública de niñas de las Salinas, con carácter interina, la Maestra doña Maria Antonia Ortuigera.

Para Barcelona, salieron anoche en el vapor Miramar don Jacinto Bó, don Diego Font, don Gabriel Moll y señora, don Jacinto Llata, don Jaime Ribell, don Ramón Aviach y señora y don Sebastian Ferrer y señora.

En el vapor Balear salieron ayer tarde para Argel don José Ribell y señora.

Leemos que ayer tarde un carro de transporte atropelló á una niña de tres años hija del Ingeniero Jefe de la Provincia señor Calvet.

Afortunadamente, del accidente sacó sólo una ligera contusión en la cabeza, si bien en los primeros momentos se creyó de mayor importancia por lo que fué trasladada á la casa de socorro donde fué curada por los médicos señores Gayá y Obrador.

Nos alegramos sinceramente de que el percance no haya tenido consecuencias.

Nuestros vinos en Francia

El Boletín del Centro de Información Comercial publica un suelto sobre la situación viti vinícola en Francia participando que continúan firmes los precios de vinos ante la noticia publicada por el «Journal Officiel», valorando el resultado total de la cosecha de 1910, en 28,529,664 hectolitros para la Metrópoli y unos 8 millones para Argelia.

Según aquel diario la importación de vinos españoles en Francia durante 1910 se elevó á 1,458,626 hectolitros, cuya suma accede un aumento de más de millón de hectolitros con relación al año 1909.

Y termina diciendo que la Estacion Enotécnica española aconseja á nuestros exportadores que envíen vinos naturales y conformes con las disposiciones oficiales francesas en vista del vigor con que se llevan á efecto en la vecina República las medidas adoptadas para evitar el fraude.

Don Juan Literas

La conducción del cadáver celebrada anteañoche en Manacor fué una verdadera manifestación de duelo. Asistió el ayuntamiento en corporación, nutridas representaciones de otras entidades, y en una palabra puede decirse que tomó parte la población en masa.

Sirva de consuelo al justo dolor de la familia, la unánime prueba de cariño que el pueblo le ha tributado.

Ayer mañana se celebraron en la parroquia iglesia de Manacor solemnes exequias en sufragio del alma del diputado provincial don Juan Literas.

Con dicho motivo pasaron á la expresada villa y en el tren de las 7.40, ocupando dos coches-salones, el Gobernador civil de esta provincia señor De La Serna, el jefe del partido liberal de Mallorca don Bernardo Amer, el Presidente de la Diputación provincial señor Barceló, los diputados provinciales señores Llobera, Alcover, Aguiló, Socias, Pou, Morales, Pons, el Secretario de la Diputación señor Font, el Arquitecto provincial señor Reynés, el Depositario señor Sureda, el Oficial letrado señor Font y el maestro de ceremonias señor Cladera, el jefe de la Guardia civil señor Ripoll, el Alcalde señor Alemany, los concejales señores Calafell, Labrés y Perez, el diputado electo por Mahón señor Felíu, los señores que forman el Comité provincial del partido liberal y buen número de correligionarios del finado.

Al llegar el tren á Inca se incorporaron á la comitiva el diputado provincial señor Argemol y el alcalde de dicha ciudad señor Labrés. Aguardaban la llegada del tren en Manacor nutrida representación de aquel Ayuntamiento presidida por el Alcalde señor Gomila y los dipu-

tados provinciales señores Rosselló y Alemany y Valls de Padriñas, quienes, una vez saludados á los expedicionarios se dirigieron en compacto y numeroso grupo á la casa del señor Literas, dando el pésame á su familia y una vez desfilados, se dividieron en dos grupos, uno formado por el Gobernador civil y los diputados, que marchó inmediatamente á la iglesia y otro que pasó al cementerio con objeto de depositar una artística corona de flores naturales, tributo del partido liberal á su inolvidable correligionario.

En la iglesia parroquial durante las funebres exequias ocupó lugar de preferencia, inmediato al destinado á la familia del finado, la Excelentísima Diputación provincial presidida por el Gobernador civil.

Terminados los funerales, cantados con todas las solemnidades del rito, los asistentes desfilaron ante la familia del señor Literas, durante el desfile cerca de media hora, tal era el número de personas que pasaron á testimoniar la consideración y el aprecio que guardaban al difunto.

Antes de salir el tren expreso para la capital, que fué á la una en punto, el Gobernador civil y los correligionarios del señor Literas pasaron al Circulo Liberal donde el Alcalde señor Gomila expresó el agradecimiento á los palmesanos por su acto de presencia, lamentando el motivo que lo había originado; habló despues el Gobernador, ofreciéndose personalmente á los presentes y adhiriéndose cordialmente al acto de sentido pesar que se estaba afectando, alentando á los liberales de Manacor á seguir por el camino que les trazara su jefe señor Literas, y por último uno de la palabra don Bernardo Amer, quien se unió á las demostraciones de duelo que se acababan de hacer patentes y expresó su confianza en la orientación que habian de seguir los liberales en Manacor, especialmente en la próxima lucha electoral.

El elemento conservador pasó á la casa de la familia del Vicepresidente de la Diputación señor Rosselló Alemany, cambiando impresiones sobre política de actualidad.

Entre los concurrentes figuraban el señor Amer y demás personalidades de relieve del partido conservador manacorense.

Los expedicionarios embarcaron en el tren expreso que llegó á Palma á las dos y media dadas.

Reiteramos, por nuestra parte á la familia del señor Literas la expresión de nuestro sincero pésame.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Entradas A las cinco de la tarde de Cabrera, el vapor Ciudad de Palma, con la correspondencia y lastre, que habia salido por la mañana.

Salidas A las doce de la tarde para Alicante é Ibiza el vapor Bellver, con la correspondencia, pasaje y carga.

A las cinco de la tarde para Argel el vapor Balear, con la correspondencia, pasaje y carga.

A las cinco de la tarde para Valencia el vapor Cataluña, con la correspondencia pasaje y carga.

Anoche á las seis y media para Barcelona, el vapor Miramar, con la correspondencia, pasaje y carga.

También quedó despachado para Barcelona el bergantín goleta Carmelita, con efectos.

Esta mañana llegarán de Mahón el vapor Monte Toro y de Barcelona el vapor Jaime II.

Esta noche saldrá para Barcelona el vapor Mallorca.

Boletín meteorológico

Table with weather data: Barómetro (765.0 mm), Termómetro (10.0 °C), Máxima al sol (17.0 °C), id. á la sombra (15.0 °C), Mínima á cubierto (8.0 °C), id. á descubierta (6.0 °C), Temperatura media de ayer (11.0 °C), Temperatura media correspondiente al mes (13.0 °C), Diferencia (2.0 °C), Dirección del viento (N.), Fuerza máxima del viento sobre un m. cuadrado en 24 h. (140 g.), Lluvia en 24 horas (0.0 mm), Evaporación en 24 horas (4.0 g.), Humedad á las 9 (tanto p g de saturación) (74.0 %), Ascenso del barómetro en 24 h. (1.0 °C), Descenso del id. en id. id. (0.0 °C), Tensión del vapor (7.0 °C)

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en San Felipe Neri dedicadas á Nuestra Señora de Guadalupe: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las seis y media Rosario, novena de San José con sermón y reserva de S. D. M.

Otras funciones En San Felipe Neri, en la noche del 11 al 12, Adoración Nocturna por el turno de San Felipe.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora del Puig en San Jaime.

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en San Felipe Neri dedicadas á Nuestra Señora de Guadalupe: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las seis y media Rosario, novena de San José con sermón y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Santa Eulalia, á las siete y media misa de Comunión general para las Hijas de María, durante la cual se hará el ejercicio mensual.

En el Socorro, á las siete y media misa de Comunión general y el ejercicio de los siete Domingos de San José; á las ocho y media el ejercicio de Nuestra Señora del Pilar durante una misa; por la tarde á las seis y media Rosario, sermón cuaresmal y continuación de la novena de San José.

En Montesión, á las cinco y media y siete y media se celebrarán misas de Comunión general y á las ocho el ejercicio de la Virgen del Pilar con misa y cantos.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora del Pilar, en Montesión ó San Cayetano.

Santoral

Hoy.—Nuestra Señora de Guadalupe. Témpora.—Ordenes Mañana.—II de Cuaresma; san Gregorio el Magno, papa.

Sociedades y Corporaciones

Sociedad del Alumbrado por Gas

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta General celebrada el día de hoy. Los días hábiles, á partir de mañana 13, hasta el día 11 de Marzo próximo, desde las nueve á las trece y despues de esta fecha solamente los sábados.

Los señores accionistas que no hayan de cobrar en nombre propio, deberán entregar la debida autorización. Palma 17 de Febrero de 1911.—El Director, Luis Pascual.

Ferro-carriles de Mallorca

A partir del martes 14 del actual, todos los martes, jueves y sábados, desde las diez hasta las doce de la mañana, se procederá en las Oficinas de esta Compañía al pago del dividendo activo de diez y siete pesetas y media por acción acordado por la Junta General.

Palma 8 de Marzo de 1911.—Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca, El Director General, Guillermo Moragues.



Una Joven

Mañita Vasquez de 18 años de edad, padecía con frecuencia de ataques de bronquitis que degeneraron en tuberculosis pulmonar. Fueron inútiles mis esfuerzos para ablandar su tos con balsámicos y expectorantes hasta que ensayé la Emulsión Scott. El éxito fué completo, pues á los tres meses de tratamiento, cesó la tos, recuperó el apetito y por la auscultación se percibía sonoridad completa en ambos pulmones.

Testimonio de D. EUGENIO RUBIO (Practicante y Profesor en puertos) El Burgoarrabeno (León) 3 Octubre 1909.

EMULSIÓN SCOTT

Al pedir Emulsión Scott, no acepte emulsiones que no sean la de Scott, las otras son débiles y absolutamente inútiles para la tuberculosis.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos B. Calle de Valencia 33, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

CAN BITLA

Tres negros confeccionados desde 25 pesetas.

VENTA

de una casa con una parcela de tierra en el Corp-Mari, frente al tiro de pichón. Para informes el colono del tiro de pichón.

Máquinas Pfaff

para coser, bordar y zurcir medias Antigua casa BANQUE, COLON, 34

MADRID

Pl. del Angel 13 y 14 ascensor—cuarto Baños Casa para viajeros CUNAITURRIA

¿COMO EMPIEZA LA TISIS?

Un caballero que goza de cabal salud se desvia del camino normal, hace vida escrupulosa, no duerme las horas necesarias, apenas tiene tiempo para vivir y satisfacer las apremiantes necesidades de la vida, gasta más de lo que ingresa, y poco á poco su organismo desfallece, y por último el ENFLAQUECIMIENTO y la DEBILIDAD le convierten en caja de Pandora, tiene tos, expectora sangre ó mucosidades, tiene ó causará el subir cuesta, sueño intranquilo, sudores nocturnos, digiere mal, tiene opilaciones en dos palabras, la pobreza física y moral, la falta de vigor y la debilidad es evidente; este sujeto HA ENVEJECIDO ANTES DE TIEMPO, está el borde de la TISIS El sabio consejo de su médico «tome jarabe HIPOFOSFITOS SALU» le ha devuelto la vida que había malgastado en excesos y bacanales.

Este enfermo preconiza el jarabe HIPOFOSFITOS SALU á todos los débiles y caquéticos; su organismo tiene el vigor y la salud que había perdido.

Pídanse en las buenas farmacias y droguerías HIPOFOSFITOS SALU de la Real Academia de Medicina.

ELECTRICIDAD Y GAS

INSTALACIONES EL AGUILA—Brossa, 30

# TELEGRAMAS

## POLÍTICA

Madrid 10 a las 2  
La Comisión de Presupuestos del Senado

Esta noche se han reunido los señores que forman la Comisión de Presupuestos del Senado para proceder a su constitución.

Ha sido elegido para el cargo de Presidente de la misma el ex-ministro de Fomento señor Calbetón.

**Dificultades para redactar las reformas del señor Aznar**

Se asegura que el Estado Mayor del Ejército encuentra dificultades para arbitrar los medios para adoptar las reformas del ministro de la Guerra, general Aznar.

Ahítese que además estas reformas tienen que supeditarse al resultado de la discusión del proyecto para la implantación del servicio obligatorio siendo preciso saber si se aprueban o no.

**Información sobre la reforma de la Ley del Banco**

Por indicación del ministro de Hacienda señor Cobian, la Comisión encargada del estudio del proyecto reformando la Ley del Banco, ha acordado que durante el lunes, martes y miércoles se celebre una información pública, oral y escrita en una de las secciones del Congreso.

**Presentación de los candidatos conservadores.—Maura acatarrado**

En el local del «Círculo Conservador» se ha verificado esta noche la presentación de los candidatos a diputados provinciales.

La concurrencia a dicho acto ha sido numerosísima.

Se han pronunciado entusiastas discursos prometiéndose todos trabajar con verdadero entusiasmo para sacar triunfantes todos los candidatos.

Ha asistido a la reunión la plana mayor del partido, menos el señor Maura que no ha podido salir de su casa por encontrarse acatarrado.

**Nueva conferencia de Canalejas y Weyler**

Los señores Canalejas y Weyler volvieron a conferenciar en el despacho del Congreso.

Se ignoran los asuntos de que trataron, habiéndose comentado que celebren tantas conferencias.

**Aprobación de créditos**

En la reunión del Consejo de Estado celebrada hoy, se aprobaron varios créditos que no figuraban entre los presupuestos de las Cámaras.

Uno de ellos está destinado a las obras del dique de Subic.

El señor Suarez Inclán expuso su criterio de que la Administración debe tener siempre facultad de solicitar créditos aunque no se consignen en presupuesto.

**Reunión de la minoría republicana —Acuerdos**

En el Congreso se ha reunido la minoría republicana, asistiendo los señores Azcárate, Alvarez (don Melquiades), Salvatella, Pi-Arzuaga, Soriano y Pablo Iglesias.

Terminada la reunión facilitaron una nota diciendo que trataron de la conveniencia de pedir al Gobierno explicaciones sobre la última crisis, la derogación de la ley de jurisdicciones, el estado de las relaciones con el Vaticano y la cuestión de África.

El señor Azcárate hablará sobre la reforma de la Ley del Banco.

El señor Salvatella interpellará al Gobierno sobre la última crisis.

Pedirán además al Gobierno explicaciones sobre la tardanza de la publicación del Libro rojo sobre la cuestión de Marruecos.

A pesar de que en el contenido de la nota oficiosa de la minoría republicana nada alude a las elecciones, se sabe que trataron de ellas como asunto principal, acordando respetar el acuerdo de los concejales, é ir a la lucha formando coalición, a fin de eludir las censuras de la masa republicana conforme con votar una candidatura única.

**El hijo del señor Cobian con un candidato republicano**

Ha sido objeto de grandes comentarios en los círculos políticos, el hecho de haberse visto al hijo del señor Cobian acompañado del candidato republicano señor Borralló, recorriendo el distrito de Getafe por donde éste se presenta.

Madrid 10 a las 18  
**Los periodistas no han sido recibidos**

El señor Canalejas almuerza hoy fuera de su domicilio, por cuyo motivo no recibió a los periodistas.

Tampoco fueron estos recibidos por el ministro de la Gobernación.

Madrid 10 a las 24  
**Escándalo en la tribuna de la Prensa entre un sacerdote y un ugiar**

Esta tarde durante la sesión del Congreso se ha registrado el suceso siguiente:

Un sacerdote llamado don Basilio Alvarez, redactor de *El Debate*, esta tarde penetró en la tribuna de la Prensa careciendo del correspondiente pase para entrar a dicha tribuna.

Un ugiar invitó al señor Alvarez a que abandonara la tribuna recibiendo por contestación varios insultos.

Los periodistas que había en la tribuna defendieron la conducta del ugiar.

El señor Alvarez al salir de la tribuna, dirigiéndose al ugiar le dijo: «salga V. afuera a decirme lo si se atreve».

El suceso ha sido objeto de vivos comentarios.

**Próxima interpelación**

El próximo sábado el ex-ministro señor Lacierva, explanaría su anunciada interpelación en el Congreso.

**Mejoría de Maura**

El señor Maura se encuentra muy mejorado del catarro que le aqueja.

**Pidiendo el libre cultivo del tabaco**

En la sesión del Congreso, el diputado don Dionisio Perez, ha presentado una proposición pidiendo que se declare libre el cultivo del tabaco en España.

**Regreso de Valarino**

Ha regresado de Orihuela, a donde fué para asistir a los funerales de su padre, el ministro de Gracia y Justicia señor Ruiz Valarino.

**Pésame al Gobierno español**

El ministro plenipotenciario de Bélgica en España, por encargo de su Gobierno, ha pasado esta mañana temprano al ministerio de Estado, a dar el pésame por el fallecimiento del señor Bauer, que fué ministro de España en Bruselas.

**Recepción suspendida**

Por encontrarse enfermo el ministro de Estado señor García Prieto, no se ha verificado la recepción diplomática que hoy tenía que celebrarse en el Ministerio de Estado, como todos los viernes.

**En sufragio de los carlistas fallecidos**

En la iglesia de San Ignacio, se han celebrado solemnes funerales en sufragio de los carlistas fallecidos.

Al acto han asistido algunos diputados tradicionalistas y buen número de correligionarios.

El *Correo Español* publica un dibujo conmemorativo del aniversario de los mártires de la tradición y varios artículos necrológicos.

**Telegrama de don Jaime**

El jefe de los carlistas señor Feliu ha recibido un telegrama de don Jaime que dice: «estoy unido mas y mas estrechamente a mis fieles en este día y ruego a Dios con ellos por el eterno descanso de nuestros mártires».

**Lo que dice «La Epoca» sobre las elecciones**

La *Epoca* dice que los monárquicos a pesar de la división reinante entre los republicanos, exteriorizado por haber acordado sus concejales acudir unidos a la lucha electoral próxima, acuerdo que no ha sido autorizado por sus jefes respectivos, deben trabajar é ir a votar como si los republicanos estuvieran unidos.

Añade dicho periódico, no basta llamarse monárquicos, sino que hay que actuar constantemente y trabajar sin descanso en favor de nuestros ideales.

**CONGRESO**

Madrid 10 a las 18

**Los concejales de Carcagente y Montichelvo**

Se abre la sesión del Congreso a las 3'40 bajo la presidencia del Conde de Romanones.

Ocupan el banco azul los ministros de Fomento y de Gobernación señores Gasset y Alonso Castriello.

El señor Crespo Azorin dice que

apesar de las órdenes dictadas por el ministro de la Gobernación no han sido repuestos en sus cargos los concejales de los ayuntamientos de Carcagente y Montichelvo.

El señor Alonso Castriello replica que dichos concejales han sido repuestos en sus cargos.

Ambos oradores rectifican.

Madrid 10 a las 24

**Continúan los ruegos y preguntas**

Continúan los ruegos y preguntas y el señor Azcárate se adhiere a las protestas del señor Crespo Azorin contra la no reposición de los Concejales de los Ayuntamientos de Carcagente y Montichelvo.

El señor Llorens recuerda la petición hecha de los datos sobre las Comisiones que fueron a Méjico, a la Argentina y al Centenario de las Cortes de Cadiz.

Pide además el contrato con la Tabacalera.

**Sobre la cuestión con el Vaticano—Explicación de la última crisis**

El señor Salvatella pregunta el estado de las relaciones de España con el Vaticano.

Cree que el proyecto de Ley de Asociaciones será blanco, pues el Gobierno no se atreve a presentarlo hasta que conteste el Vaticano.

Pregunta las causas que motivaron la última crisis.

El señor Canalejas le contesta diciendo que hizo la última crisis para que en el Gobierno tuvieran representación algunos elementos del partido liberal.

Anuncia que antes de un mes presentará la Ley de Asociaciones.

Algunos, añade, creen que las negociaciones las iniciaron los liberales y están en un error pues estaban planteadas y tuvimos que seguirlas.

La Ley de Asociaciones que presentaremos, dice, es obra preteroria del Gobierno y deberá discutirse y aprobarse enseguida para que las cosas no sigan igual que están (*Bien en la mayoría*).

Termina el señor Canalejas diciendo que si no se llega a un acuerdo con Roma se aplicará a las ordenes religiosas las decisiones del Poder público.

Nuestro deseo, añade, es llegar a un acuerdo. (*Bien en la mayoría*).

**Contra la venta de antigüedades**

El señor Osuna se ocupa de la venta de antigüedades de la Catedral de Zamora, y pide que se dicten medidas para evitar estos despojos artísticos.

El señor Canalejas promete la intervención del Gobierno para evitar estas ventas y añade que espera que los Prelados ordenarán la catalogación de los objetos artísticos como se ha hecho en Toledo evitando así desmembraciones.

El diputado católico señor Senan sostiene que la Iglesia es dueña de sus bienes y puede hacer de ellos cuanto le plazca (*Rumores*).

**El ascenso de los tenientes de navio**

Se reanuda el debate sobre los proyectos de ascensos de los tenientes de navio y asimilados.

El señor Arguelles ha impugnado el proyecto censurando que el ministro de Marina se deje dirigir por quienes le quieren mal.

Le contesta el ministro sincerándose de los cargos que se le dirigen.

El señor Amat habla en contra del proyecto.

El señor Guirós lo defiende.

El señor Arias Miranda niega que el proyecto desorganice los servicios.

Y se levanta la sesión siendo las 7'45.

**SENADO**

Madrid 10 a las 18

**Presidencia de Luque—Venta de obras artísticas**

A las 3'45 da principio la sesión del Senado.

Preside el vicepresidente general Luque.

En el banco azul está el ministro de la Guerra Sr. Aznar.

Los señores Melgares y San Juan reproducen sus proposiciones sobre carreteras.

El señor Tormo pregunta que hay de cierto acerca de la venta de obras artísticas de la Catedral de Zamora.

Madrid 10 a las 24

**Censuras al comandante de Marina de Barcelona—Elogios a los catalanes**

El señor Junoy dirige duras censuras al Comandante de Marina de Barcelona afirmando que dejó sin trabajo a 600 obreros del muelle.

Alaba a los catalanes que salvaron durante los temporales una barca que peligraba.

**Orden del día**

Se entra en la orden del día y se aprueban varios proyectos de carreteras.

Se lee un dictamen proponiendo el ingreso a segundos tenientes los alumnos de la reserva retribuida.

Y se levanta la sesión.

**COTIZACIONES**

Madrid 10 a las 18

Interior contado. . . . .	84'35
Interior fin de mes. . . . .	84'25
Amortizable, 5 p. . . . .	101'95
Amortizable nuevo. . . . .	92'90
Banco de España. . . . .	453'00
Compañía Tabacalera. . . . .	325'00
Francos. . . . .	8'20
Libras. . . . .	27'36
Exterior. . . . .	97'48

**LOTERÍA**

Madrid 10 a las 11'59

Urgente

En el sorteo celebrado el día de hoy han sido premiados:

Con 250.000 pesetas
El número 4.181, despachado en Madrid.
Con 100.000 pesetas
El número 10.307 despachado en Palma.
Con 60.000 pesetas
El número 4.706, despachado en Albacete.
Con 6.000 pesetas
Los números 10.365, en Bilbao; 17.438, en Valencia; 580 en Linares; 7.807, en Granada; 6.195, en Madrid; 8.624, en Madrid; 17.371, en Barcelona; 8.205, en Madrid; 1.309, en Almería; 3.569, en Toledo; 10.326, en Zaragoza; 2.845, en Valladolid; 5.780, en Barcelona; 13.056, en Barcelona; 450, en San Sebastian; 13.623, en Coruña; 6.366, en Vigo y 18.084 en Almodovar.

**NOTICIAS SUELTAS**

Madrid 10 a las 2

**Cartas de agradecimiento**

Comunican de Sevilla que se han recibido en Palacio diversas cartas de literatos extranjeros y españoles, agradeciendo a S. M. el Rey el envío de los primeros tomos del Catálogo de la Biblioteca Real, que se edita por iniciativa y a expensas de don Alfonso.

Madrid 10 a las 18

**Combate en Méjico.—Revolucionarios**

Telegramas de Londres dicen que en las Casas (Méjico) se ha registrado un gran combate entre las tropas del Gobierno y los rebeldes. De la lucha resultaron muertos doscientos de estos.

Las tropas leales tuvieron cien bajas.

**Pidiendo datos sobre extinción de la langosta**

Por la Dirección general de Agricultura, ha ordenado a los gobernadores que exijan de las Juntas locales de extinción de la langosta, una relación de los terrenos saneados y faltos de escarificación, encargándoles las transmitan a los ingenieros de las secciones agronómicas y dispongan con eficacia la próxima campaña de extinción de aquella plaga.

**Los Reyes en Sevilla**

S. M. el Rey salió de paseo llegando hasta la Venta.

La reina doña Victoria, en landó estuvo hasta las Palmeras, regresando al Alcazar.

Doña Victoria no salió más de palacio paseando por los jardines con una familia inglesa amiga.

El Rey ha desistido de marchar hoy a Madrid, siendo probable venga el martes próximo.

**Nuevo Reglamento escolar—Un nombramiento**

En breve se publicará el Reglamento de la Escuela del Hogar profesional de la mujer.

Ha sido nombrado don Valentín Acevedo, vicedirector del Instituto de Oviedo.

**A favor de los maestros**

La Dirección general de Instruc-

ción pública, ha pedido a los inspectores provinciales una relación de los maestros perjudicados por el último decreto que les suprime el derecho al percibo de retribuciones de niños.

Los que resulten perjudicados por cobrar menos que antes de aumentarse el sueldo, reclamarán al ministerio acompañando los comprobantes.

**Ingenieros felicitando a Gasset.—Otra comisión**

Una numerosa comisión de ingenieros del Estado, ha visitado al señor Gasset felicitándole por la presentación de sus proyectos al Congreso en el día de ayer.

También visitó al señor Gasset una Comisión de Zamora agradeciéndole su proyecto de obras regionales.

**Asesino y suicida**

Paris.—Un camarero de café disparó contra el capitán Lerroux, volviendo después el arma contra sí para suicidarse.

Ambos se encuentran gravísimos.

**Ferrovianos repuestos**

El gobierno de M. Mornis conforme su promesa ministerial ha firmado la reposición de 29 ferrovianos, según acuerdo del Gobierno.

Estos ferrovianos son los que quedan excluidos del empleo con motivo de la última huelga.

**El presupuesto de la Marina inglesa**

El presupuesto de la Marina inglesa asciende a 1.109,812'500 francos ó sean 94.720.000 francos más que el presupuesto anterior.

Se construirán cinco acorazados, tres cruceros de segunda y seis submarinos.

**Los funerales de Ruiz Capdepón**

Dicen de Orihuela que don Trinitario y don Manuel Ruiz Valarino, tuvieron un cariñoso recibimiento.

Asistieron a los funerales de su padre con las autoridades y representaciones de todos los distritos de Orihuela, é inmenso gentío.

El comercio cerró sus puertas en señal de duelo.

Terminados los funerales el ministro de Gracia y Justicia señor Ruiz Valarino regresó a Madrid.

**De Marruecos.—Palacio saqueado**

La prensa francesa dice que su Gobierno no enviará expedición alguna para castigar a los zaers.

Noticias de Marruecos dicen que los beberes han saqueado el palacio imperial de Fez.

Falta confirmar la noticia.

**Robo de dinero.—Ladrón detenido**

Dicen de Valencia que en Guadamar unos bandoleros sorprendieron en el interior de la casa a una anciana y a su nieta apaleándolas y amordazándolas.

Robaron una importante cantidad en onzas de oro.

La Benemérita ha detenido a uno de los ladrones.

La anciana se encuentra grave del susto y de los golpes recibidos.

**Contra la falda-pantalón**

Dicen de Valencia que anoche, unas muchachas que vestían la falda-pantalón, se vieron obligadas a guarecerse en una tienda hasta la llegada de un coche.

Muchos grupos protestaron de aquella moda pero mientras unos silbaban había otros que aplaudían celebrando la aparición de la moda.

**Viñedos helados**

Comunican de San Petersburgo que los viñedos de Crimea han quedado completamente helados.

MENCHETA

**NOTICIAS DE BARCELONA**

Barcelona 10 a las 22

**El gran incendio de ayer—Mas detalles—El fuego dominado**

El gran incendio que se declaró ayer en la fábrica de gorras del señor Casaramona, de la calle de San Rafael, de esta ciudad, del que ayer di cuenta detallada, pudo ser dominado a las cinco de la mañana de hoy.

Del edificio, que era de grandes proporciones tan solamente quedan las paredes maestras.

Estaba asegurado.

Durante todo el día un reten de bomberos se ha dedicado a apagar el rescoldo que quedaba.

**Comisionados a Madrid para apoyar las gestiones en contra de la supresión de arbitrios**

El próximo lunes marcharán a Madrid, los concejales, señores Mir y Lladó, los señores Marial y Monque, de la izquierda, y el señor Nisalart, regionalista, para apoyar las gestiones que el Alcalde señor Marqués de Marianao está realizando en la Corte contra la supresión de varios arbitrios.

**Falsa alarma**

Esta mañana en los Encantes una mujer halló un objeto extraño envuelto en un papel.

Inmediatamente se puso a gritar creyendo que se trataba de una bomba.

La alarma que se produjo fué grandísima.

Esclarecido el hecho resultó ser un instrumento que se dejó olvidado un dentista ambulante.

**Banquete**

Los jefes y oficiales de la Benemérita, con destino en esta, han obsequiado con un banquete a su compañero señor Ponte por haber sido nombrado coronel.

**Terremoto en Tiana**

Camunican del pueblo de Tiana que en las cercanías del convento de Montalegre se ha sentido un terremoto bastante intenso que repercutió en el Tibidabo.

**El Embajador de Méjico.—Visitas.—En la Casa de América.—En las bodegas Maristany.—En la Diputación**

El Embajador extraordinario de Méjico, señor Gamboa, ha visitado esta tarde la Casa de América.

La concurrencia ha sido muy numerosa predominando los elementos pertenecientes a las varias colonias americanas de esta ciudad.

En el testero de la tribuna habían sido colocados los retratos de S. M. el Rey de España y del Presidente de la República mejicana Porfirio Diaz.

Pronunciáronse diversos discursos y en todos ellos pusieron de manifiesto las estrechas relaciones de Barcelona con América.

Los concurrentes han sido obsequiados con un lunch.

Después el señor Gamboa visitó las bodegas Maristany donde fué obsequiado con otro lunch pronunciándose entusiastas brindis.

Pasó luego el Embajador al palacio de la

# MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estreñez habitual, histerismo, migrañas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y sónico miserere

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

## ASMATICOS - TUBERCULOSOS

los que sufrís BRONQUITIS CRONICAS vuestra salvación

## Gotas Helenianas

2 ptas. frasco

Depositarlo en Baleares, Don Pedro Perera Llopart, Rubí, 11, (Farmacia), Palma de Mallorca.

(Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Cataluña).



### Isleña Marítima

Compañía mallorquina de Vapores  
SERVICIO BI-MENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

## PALMA-CANARIAS

y los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.  
Los días 12 al 14 de cada mes, la ISLEÑA MARITIMA, admitirá y despachará en conocimientos directos á for-fait, hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife  
Y los días 26 al 28 también de cada mes, para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife  
Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima, Palacio, 22, (bajos).

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

#### Salidas de Barcelona

El 3 Abril, el vapor	León XIII	para Montevideo y Buenos Aires.
El 10 Marzo	Montevideo	Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colon.
El 2 Abril	San Francisco	Fernando Póo y escalas en las Palmas y otros.
El 16 Marzo	Buenos Aires	New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 29	O. Lopez Lopez	Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila.

Admitiendo carga y pasaje. Informarán los señores Jaime M. Granada, S. en C., Plaza A. Maura, núm. 4.

### CASA ANUNCIADORA

Palacio, 8

EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, gaceta y encje de impresos, en el importante periódico.

### LA ALMUDAINA

### FACHADA ANUNCIADORA

Frente la Estación del Ferrocarril  
Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelas mortuorias á domicilio.—Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de la capital, cuidando de su conservación.

PRESUPUESTOS GRATIS




## Depilatorio Maria Stuard

Usando este Depilatorio nunca tendreis vello

La mujer, en todas sus edades debe procurar ser siempre bien parecida

El Depilatorio Maria Stuard es el mejor de todos los depilatorios, por sus sorprendentes y maravillosos resultados. Es el más eficaz é inofensivo, pues no irrita el cutis por delicado y fino que este sea es el más eficaz, porque con su uso se obtiene la completa desaparición de todo vello y pelo. Es el más inofensivo, por ser el único cuya aplicación no perjudica nunca, por mucho tiempo que se use.

es indispensable en todo tocador por su elegante presentación en frasco de cristal tallado y por ser el único que no despiden mal olor, pues el polvo contiene un perfume delicado.

es el más práctico porque en muchos casos, y especialmente en edad juvenil, bastan una ó dos aplicaciones para que desaparezca por completo el vello y pelo, y no vuelve á reaparecer. No mancha y deja el cutis terso y hermoso. Las madres deben aplicarlo á aquellas de sus hijas que en principio les aparece vello. Los jóvenes que por su edad no tienen bien poblada la barba y bigote, evitarán con su uso las molestias de afeitarse. También evita erupciones en la cara etc., etc.

N.º 1.—Para que desaparezca el vello  
Los prospectos explican el modo fácil de usarlo.—De venta en Palma de Mallorca: Droguería de la Sra. Viuda de José Juan, calle Marina, 20, 22, y 24 y principales droguerías y perfumerías de España y Portugal.

Es mil veces más higiénico y nutritivo que las

## OSTRAS FRESCAS

### "OSTRAVIN"

## VINO CONCENTRADO DE OSTRAS

á base de Vino ferro quinsado y adición de los modernos tónicos: «Arrhémal» y «Nucleína».

Estimulante Natural y Nutritivo Orgánico  
reconstituyente más heroico y completo  
más poderoso y rico en fósforo asimilable

CONVALESCENTES, DEBILES Y NEURASTENICOS  
Consulta al Doctor y os aconsejará «Ostravin»  
Por mayor: E. Rodríguez Ysern—Apartado, 437—Barcelona  
Representante en Palma de Mallorca: M. Peña  
De venta: Centro Farmacéutico y buenas Farmacias

## VAPORES DIRECTOS

de Pinillos, Luquero y C.ª, S. en C., de Cadix

Línea de las Avillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Guantánamo, saldrá de este puerto directamente, el día 25 Marzo, el vapor español

## BALMES

Admite carga y pasaje para dichos puntos.  
NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabina necesaria.  
Para carga, pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía Sres. MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 20, Palma



## LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos entre

### BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

Próximas salidas

P. MAFALDA, 17 Febrero.	VIRGINIA, 19 Abril
CORDOVA, 12 Marzo.	CORDOVA, 3 Mayo
MENDOZA, 23 Marzo.	P. MAFALDA, 26 Mayo.
P. MAFALDA, 7 Abril	FLORIDA, 11 Junio

COCHINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS  
Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (exquina Pelaires).



## "Naumann"

se distinguen por su solidez, marcha silenciosa, ligereza y finura en sus trabajos.

Máquinas para hacer calceta.  
Bicicletas—Motocicletas  
Instalaciones eléctricas  
Accesorios y reparaciones.  
Ventas al contado y á plazos.

Rubio Hermanos, Unión, 12, PALMA



## No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de éste vicio, aun contra su voluntad.

Una cura infensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA Todas aquellas personas que tengan un embriagador en su familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríban hoy Coza Powder Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente á

COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres 263  
Depósitos: en PALMA DE MALLORCA: Centro Farmacéutico, Habana, 34.

## GASMOTOREN-FABRIK DEUTZ

Compañía anónima de los legítimos Motores Otto

Única casa constructora de los

## LEGITIMOS MOTORES OTTO

Esta casa es la más antigua y mayor del mundo dedicada exclusivamente á la construcción de motores y aparatos de gas.

La fuerza motriz más económica y más sencilla de la actualidad.

Para toda clase de informes: Tous Hermanos, Bosch 22 al 30, Palma.

## Fábrica de anisados y licores

de Feliciano Fuster Molinas

(Farmacia Monaguillo)

Licor Benedictino y Anís Pastis

Navigation  
Compañía Veloc  
y la Veloc

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

RE VITTORIO, 17 Marzo.	UMBRIA, 9 Abril.
ITALIA, 26 Marzo	BRASILE 20 Abril
REGINA ELENA, 31 Marzo	P. UMB. RTO, 21 Abril
ARGENTINA, 6 Abril	RE VIT TORIO, 29 Abril

COZINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases contandose en sus salones de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados 6 habitaciones, lavabos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALON Y PIELER, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Banco), Palma.

### Clinica de belleza

**Pelo ó vello** Extirpación radical sin que vuelva á reaparecer. Nada de depilatorios Arrugas, viruela, obesidad, calvicie, cutis áspero granisio ó mal color, barros, cicatrices, pecas, manchas, herpes, granos y demás incorrecciones físicas, desaparecen ó se corrigen por tratamientos científicos modernos. Nada de perfumerías. Clínica del Dr. Sojo, de los Hospitales de Paris. Palayo, núm. 22, primero, Barcelona. Consultas por correo.

**Se alquila** un espacioso primer piso en la calle de San Elias, núm. 15. Para informes San Roque, 9.

**Ocasión!** La hay para adquirir un motor á gas, tipo horizontal, de uno y medio á dos H. P., como si fuera nuevo. Dispone de camisa y pistón de recambio y la tubería necesaria para su instalación. Todo garantizado. Informes Hostales, 1 y Milagro, 17.

**CAFÉ-FONDA**  
Se desea vender por retirarse del negocio una, situada á la entrada de la Puerta de San Antonio. Informes en la misma.

**Se alquila** horno con todos los utensilios necesarios, situado calle de Garau (Molinar), por el precio de 12 pesetas mensuales. Para informes horno de «Rollet», (Terreno).

**Tienda de comestibles**  
Se vende una que está en punto céntrico y que da buenos rendimientos. «Casa Anunciadora», Palacio 8, informarán.

**Ocasión** Se vende motor á gas de cuatro caballos, máquinas para fabricar hielo, máquinas y otros efectos. Informar en Café Mahorés.

**Se alquila** tanto amueblada como sin muebles, una casa con todas las comodidades apetecibles, agua en abundancia y jardín, situada en la faldá del Castell ó de Belver; lindante con el Bosque. Informar en Palma, M. Ronas, 11, 2.º 1.º

## LLOYD SABAUDO

El día 23 de Marzo, saldrá de Barcelona directo para

### BUENOS AIRES

el nuevo vapor de gran marcha

### PRINCIPE DI UGINE

realizando la travesía en QUINCE DIAS.  
Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de pasadizo de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

### TERCERA CLASE

Rezeñarios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

### COZINA ESPAÑOLA

El día 14 de Abril, saldrá para el mismo punto el vapor

### TOMASO DI SAVOIA

Para informes en Palma: calle de Mar, 49 1.º

## NICOLAS TICOLAT

### DENTISTA

Dentaduras, orificaciones y empastes.  
Precios económicos.—Calle Pelaires, núm. 102

---

## Depilatorio imperial

### DEL DR. PADRO

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro, para el pelo. Por un céntimo é inocencia se el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona: Plaza Real, 1. Farmacia del Ocho.

Tipografía de Amegual y Muntaner